



一个别墅地块的命运轮回

文/本报记者 张璐 李园园 片/本报记者 戴伟

烟台开发区核心地段的黄河路上,有一个“知名”的独栋别墅项目,当地居民称,过去十余年间,这个由二三十栋二三层小楼组成小区,真正的居住者是一些来自五湖四海的废品收购者、零散的打工者等。一些废品收购者将收来的废品,寄存到独栋别墅的前后院甚至阳台上。显然,这样的居住环境与常人心目中的别墅有天壤之别。

自8月底至今,这个被当地居民称为“最值钱”的地块启动了拆迁改造程序,10月10日记者赶赴现场时看到,大部分小楼已被夷为平地。虽然当地建设部门以改造工程刚刚开始为由,婉拒记者采访,但零散披露的一些信息组合起来,显示出这个地块极有可能与周边一样,将被建成一个由高层住宅、商业用房等组成的新建小区。这些迹象显示,这个“最值钱”地块又步入了命运的新一个轮回。

二十多栋别墅夷为平地

10日上午9时,一台轰鸣作响的挖掘机伸长的机械臂重重挖了下去,“哐”的一声巨响,升腾起一片烟尘。

这是烟台经济开发区黄河路、天山路交界口东北角一个大约百亩的空地,空地已经被一圈广告牌遮挡。放眼望去,大部分地面已经整平,残存的5栋小楼,分布在地块的东西两个边角,这些小楼的门窗都已经拆除,其中的一栋,几位施工人员正在用电焊拆掉楼梯上的铁质部分。进入场地的一条主路两边,地面被翻转起来的暗黄色湿润土壤覆盖,其间夹杂着灰白颜色的水泥碎块。当地人把这个小区叫华闻小区,但也有人说华闻小区只是被拆迁的一个部分,这个小区还有其他名字。不过可以确定的是,被拆迁之前,这个小区有两三层的独栋别墅二三十栋,建筑面积可能将达到几万平米左右。

62岁的郑瑞侠手里拎着一个破旧的塑料桶,从其中一栋没门没窗的小楼里走出来,走在满地的碎石砖砾之间,不时到堆在空地上的废弃物中扒拉一遍,寻找新的收获。

郑瑞侠是安徽人,在这个小区已经住了超过十年了,她从烟台开发区一家工厂离职后,在附近做过一阵小生意,而后遇到一次车祸,最后改行收起了废品。

在这个曾经的别墅小区里,郑瑞侠以每月150元的房租,从一个不知道几手的

房东手里租了一间房子。8月之后,这个小区进行拆迁,其他人都搬走了,因为她孤身一人,觉得花五六百元在周边租房子太不划算,所以趁着天气还暖和,在这个小区里收集一些废纸箱、旧门板,卖掉以后回老家。

按照郑瑞侠的说法,她是这个小区自8月拆迁之后惟一的留守者,“都搬走了,到别的地方租房子住了”。郑瑞侠回忆,在拆迁之前,这个小区的独栋别墅有二三十套,每套里面都住着异乡人。“上百户人家得有”,比划着周围的一些空地,郑瑞侠说,“有东北的、河南的、安徽、山东(其他地市)的”,这些住户中,有部分人在周边工地打零工,有部分人做小生意,还有一部分人和郑瑞侠一样,在附近收废品。

至于小区拆迁的原因,郑瑞侠不清楚,她的推测是,因为小区配套没有完善,很多住户在院子里挖个坑搭个棚子当厕所,“夏天味很大”,还有一些收废品的住户,收来的东西不能卖,直接就在院子里烧了,烟熏火燎的,“周边一些高层居民这些年来一直在投诉”。眼看拆迁还在继续,郑瑞侠离开的日子也进入了倒计时。

别墅住户多是“破烂王”

在黄河路上,与华闻小区相似的另外还有几个别墅小区,在当地居民指引下,10日上午,记者沿路探访,试图还原被拆

小区的原本模样。

黄河路与香山路交界处的福海苑别墅区,是被当地居民指认的另一个类似小区。虽然从外面看上去,这个也是由数十栋独栋小楼组成小区还算整齐,但走进小区后发现,一些住户门前,堆满了各种废品,在这个小区中心交叉口的一面墙上,“禁止在此随地大小便”等大字宣泄着住户的愤怒。院子内不少房子门口,张贴着房屋出租信息,都是单间出租。一位正在门口晒被子的中年妇女告诉记者询问租房时称,这个小区月租房的行情是小间150元,大间200元,当然这位妇女住的别墅也是租来的,但是她却不知道房东是不是房主。

“在这儿住的,多数是收破烂的,再就是干苦力的民工……”在别墅区里,另一位住户告诉记者,“没有人管理这里,什么人都能进,小区的秩序也非常乱,偷盗时有发生”。整个采访期间,小区里时不时能闻到不知从哪里飘来的臭味。

老旧别墅被摸索着“升级”

华闻小区等黄河路沿线的拆除,是开发区一个庞大改造计划的一部分。开发区一位官员说,这些别墅荒废很多年,容积率低,土地价值不大,政府积极引导开发商拆除烂尾别墅,提高土地利用价值,正在拆除的烂尾别墅是原来建别墅的开发商拆除的,拆除后将建住宅项目。

据公开资料显示,黄河路沿线的几

处别墅项目规划方案设计已报规划审批,这两处别墅的建筑面积共2.3万平方米,开发区东区改造工作领导小组已与开发单位研究制定了改造置换初步方案,并征求改造范围内业主的意见和建议。“初步方案是,业主可以置换房产,也可以选择货币补偿。开发区滨海老旧别墅拆除后原址计划建设高品质住宅,酌情配套高档酒店,活跃沿街商业气氛,彰显滨海城市特色。”先期改造从产权单位相对简单的别墅区入手。”开发区一官员曾对记者说,目前,华闻别墅区已经开拆,新项目今年有望开工建设。同时,启动其他空置地块以及黄河路两侧改造项目调查论证工作。但在具体采访中,开发区建设部门的官员却委婉地称,改造工程刚刚开始,具体内容并不方便透露。

而此前的采访中,记者曾了解到,这个庞大的改造工程,面临着复杂的历史遗留问题,其中一个问题就是,“不知道如何去更好地运作”,改造过程的招商似乎也困难重重,而改造也只能在摸索、探讨中前进。

记者多次致电具体执行拆迁的烟台恒大置业有限公司,办公室人员称拆迁的确正在进行,但为什么要拆,拆了之后建什么,原有的别墅是否可以通过修葺来继续使用等问题,该名工作人员称并不知情,并且他们公司领导出差在外,也无法联系。

(下转B02版)